

<РО ИРЛИ, ф. 56, № 31. Арх. А. М. Достоевского. Достоевский А.М. к Достоевскому А.А.>

7^{го} Декабря¹ 1881 года

г. Ярославль

Родной и дорогой мой Саша!

Сегодняшнее твое письмо отъ 5^{го} Декабря, и меня на первых порахъ взволновало, и взволновало именно тѣмъ, что оно было неожиданно и что рѣшеніе по² описываемому дѣлу должно быть почти немедленно исполнено! — Непріятно кольнуло меня также и³ то, что на первых порахъ прямо тебѣ прійдется имѣть дѣло съ дифтиритомъ. — Но всё это непродолжительное волненіе я претерпѣлъ какъ отецъ, начавъ же размышлять какъ Человѣкъ, я пришолъ совершенно къ другимъ убѣжденіямъ. Плохой тотъ солдатъ или офицеръ, который будетъ бояться войны, плохой строитель, который боится приступить къ опаснымъ и вольнымъ постройкамъ: —

// л. 563

слѣдовательно по аналогіи, можно заключить, что плохой тотъ и врачъ который боится больныхъ. — Притомъ же не всѣ же доктора заражаются; и авось Богъ милостивъ, примешь всѣ предосторожности и избавишься отъ заразы! —

Во всѣхъ же прочихъ отношеніяхъ предлагаемое тебѣ мѣсто, мнѣ очень нравится; во вторыхъ мѣстность и климатъ восхитительные. — Вѣдь этотъ городокъ южнѣе гораздо Курска; бокъ о бокъ съ тѣми мѣстностями Полтавской Губерніи, которыя воспѣлъ Гоголь; наконецъ пребываніе въ одномъ городѣ безъ вѣчныхъ разъѣздовъ по Губерніи. —

А потому сообразивъ всё это, я съ своей стороны могу только благословить тебя Голубчикъ мой, на первый шагъ твоей общественной дѣятельности! Богъ да поможетъ тебѣ, во всѣхъ начинаніяхъ твоихъ; а мы съ Мамой будемъ только молить Его, чтобъ Онъ избавилъ тебя отъ всякихъ болѣзней и невзгодъ вообще! —

¹ Вместо: 7^{го} Декабря — было: 6^{го} Декабря

² Далее было: это

³ и вписано

Я хотѣлъ было, сперва, голубчикъ мой, голубчикъ мой, предоставить тебѣ средствъ на экипировку, тогда когда ты прїѣдешь въ Ярославль, но теперь при измѣняющіхъ обстоятельствахъ, нужно этимъ дѣломъ поспѣшить, а потому ты закажи сейчасъ же себѣ лучшее платье; я вышлю тебѣ на этой недѣлѣ 150 руб. — Обдумай хорошенько нужна ли тебѣ фрачная пара; вообще же сооруди себѣ на эти деньги, что тебѣ болѣе необходимо. — Конечно въ Петербургѣ гораздо лучше сдѣлать это нежели гдѣ нибудь в Провинціи —

Спасибо Аннѣ Григорьевнѣ, вообще, за ея любезность. —

Пожалуста напиши сейчасъ же когда получится отвѣтъ изъ Курска и въ какомъ онъ смыслѣ. — Хорошо бы было ежелибы тебѣ дали и срѣдства для проѣзда. Кажется это всегда полагалось. —

Городокъ Мирополье по старому дорожному⁴ отстоитъ отъ Курска (на югъ) въ 126 верстѣ

// л. 564⁵

а по Новому Календарю въ 172 верстахъ, и въ 25 верстѣ отъ Города Суджа, вѣроятно сей послѣдній есть Уѣздный Городъ, въ уѣздѣ котораго стоитъ Мирополье. —

До свиданія мой дорогой и родной, буду съ нетерпѣніемъ ждать отъ тебя дальнѣйшихъ извѣстій. —

Спасибо тебѣ за хлопоты по заказу для меня вещей; ежели можно то настой на скорѣйшей высылкѣ ихъ ко мнѣ. —

Крѣпко цѣлую и обнимаю тебя и желаю всего и всего лучшаго. Да хранить тебя Богъ! горячо любящій тебя твой А. Достоевскій <.>

P. S. Маму и всѣхъ нашихъ поцалуй. Рыкачевымъ и Мамѣ пишу нынче же. Андрейка тебя цѣлуетъ<.>

// л. 564 об.⁶

P!S!

Сейчасъ получилъ гонораръ за одинъ изъ проектовъ, а потому высылаю еще 80 рублей; всего значить 195 рублей; изъ нихъ тебе 75 руб. Мамѣ 50 руб. и 70 рублей на покупки вещей для меня. — Такъ

⁴ дорожному вписано.

⁵ В рукописи л. пронумерован: 565

⁶ В рукописи л. пронумерован: 565 об.

какъ я уже положилъ изъ этого гонорара пріобрести себѣ часть обмундировки (потому что ежели откладывать, то трудно будетъ собраться;) то прошу тебя другъ мой озаботься заказомъ и пріобрѣтеніемъ; можетъ быть Магазинъ и перешлетъ мнѣ на свой счетъ все снаряженіе. Но во всякомъ случаѣ, ежели онъ возьмется переслать, то приложилъ бы счетъ, на тотъ конецъ, что онъ можетъ что либо отпустить не того сорта и вида, то чтобы

// л. 565⁷

имѣть отъ него письменный счетъ, по коему можно бы было перемѣнить не правильно отпущенное. — Мѣрку для фуражки вышлю въ письмѣ къ Мамѣ.

Еще разъ цѣлую тебя твой

А. Достоев<скій>

// л. 565 об.⁸

<На конверте:>

Его Высокоблагородію
Александру Андреевичу
Достоевскому. —
Въ С. Петербургъ

Литейная улица, домъ № 31, квартира № 7

<На штемпеле: 7 ДЕК 1881 ЯРОСЛАВЛЬ>

// л. 566

<На обороте конверта штемпель: 9 ДЕК С. ПЕТЕРБУРГЪ>

// л. 566 об.

⁷ В рукописи л. пронумерован: 564

⁸ В рукописи л. пронумерован: 564 об.